

БОГАТЫРЬ ВОЗДУХА

«Буревестник», «Богатырь воздуха», «Балтийский орел», «Летчик-большевик». Так были озаглавлены статьи, напечатанные в годы войны в центральных и фронтовых газетах, в которых рассказывалось о замечательных боевых делах Нельсона Степаняна.

Летное искусство и храбрость Нельсона впервые проявились в боях за Одессу. Это было летом 1941 года.

Вскоре Степанян был направлен на Балтику. По всей Балтике пошла слава о его беспримерной храбрости,



высоком летном мастерстве. Нельсон бил врага только наверняка.

Однажды в августе 1942 года, когда немцы туго стянули кольцо блокады вокруг Ленинграда, Степанян летал над Финским заливом, внимательно осматривая горизонт. Вдали показались корабли: шли три вражеских транспорта. Степанян направился к ним. Противник открыл по самолету сильный огонь. В воздух поднялись вражеские истребители. Но советский летчик вышел на цель и обрушил на вражеский корабль сразу четыре бомбы. Взрывной волной самолет подбросило вверх. Степанян с трудом выправил машину и стал наблюдать. Вражеский транспорт, развалившись на две части, быстро погружался в воду.

Вот еще один эпизод. Наши летчики штурмовали колонну вражеских танков. Ведущим шел Герой Советского Союза майор Челноков. Вдруг Степанян заметил у самого хвоста командирского самолета темные клубы взрывов. Скорее на вырубку! Степанян ринулся на вражес-

кие зенитки. Его умелыми ударами вражеские зенитки были подавлены.

За отвагу и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР 22 октября 1942 года крылатому богатырю Балтики капитану Нельсону Степаняну было присвоено звание Героя Советского Союза.

...Шла гигантская битва за Прибалтику. Советские войска продолжали свое победоносное наступление. К декабрю 1944 года более 30 немецких дивизий были зажаты в клещи между Тукумсом и Либавой. Единственным портом у них была Либава. Ее-то и нужно было держать под неослабным контролем.

В течение трех месяцев почти каждый день наши самолеты летали на Либаву и коммуникации, связывающие ее с другими вражескими портами. В этих полетах участвовали прославленные летчики Краснознаменного Балтийского флота Герои Советского Союза Юсуф Акаев, Николай Челноков, Нельсон Степанян и другие. Во взаимодействии с кораблями Балтийского флота они наносили врагу удар за ударом.

14 декабря 1944 года Нельсон Степанян совершил свой последний подвиг, навеки обессмертивший его имя. Дело было так: самолеты истребительной авиации обнаружили в Балтийском море в районе Либ выдвинувшую группу транспортов, несколько миноносцев, сторожевых кораблей, тральщиков и мелких судов специального назначения. Надо было нанести врагу массированный удар с воздуха.

Для удара по кораблям противника вылетела на Либаву большая группа наших штурмовиков и истребителей. Отбивая атаки истребителей противника, летчики Степаняна смело прорывались к цели и бомбовыми ударами гасили зенитный огонь вражеских кораблей. Затем подшли к цели и другие группы штурмовиков пикирующих бомбардировщиков. Массированным ударом они нанесли противнику сильный урон.

Но этот бой принес и большое горе семье балтийских летчиков, всем советским людям. На боевом посту пал Нельсон. Его самолет был подбит и загорелся. Отважный летчик спикировал, чтобы сбить пламя, но безуспешно. Рули отказали. Свинцовые воды Балтики навечно приняли в свои объятия легендарного летчика.

Президиум Верховного Совета СССР наградил Нельсона Степаняна второй медалью «Золотая Звезда» и постановил соорудить бронзовый бюст на родине героя.

П. ФЕДОСЕЕВ,
подполковник.